



中国海洋运输情报网主办
第 1693 期 2017 年 3 月 15 日

综合信息

2017 年 1-2 月份规模以上工业增加值增长 6.3%

2017 年 1-2 月份，规模以上工业增加值同比实际增长 6.3%，较 2016 年 12 月份加快 0.3 个百分点；2 月份，规模以上工业增加值比上月增长 0.60%。1-2 月份，采矿业增加值同比下降 3.6%，制造业增长 6.9%，电力、热力、燃气及水生产和供应业增长 8.4%。分经济类型看，1-2 月份，国有控股企业增加值同比增长 5.4%；集体企业下降 0.1%，股份制企业增长 6.2%，外商及港澳台商投资企业增长 6.8%。

2017 年 1-2 月份全国固定资产投资增长 8.9%

2017 年 1-2 月份，全国固定资产投资（不含农户）41378 亿元，同比增长 8.9%，增速比去年全年提高 0.8 个百分点。从环比速度看，2 月份固定资产投资（不含农户）增长 0.77%。分产业看，第一产业投资 886 亿元，同比增长 19.1%，增速比去年全年回落 2 个百分点；第二产业投资 14496 亿元，增长 2.9%，增速回落 0.6 个百分点；第三产业投资 25996 亿元，增长 12.2%，增速提高 1.3 个百分点。

欧元区 2016 年四季度 GDP 环比增 0.4%

欧盟统计局 3 月 7 日公布的数据显示，受固定资产投资、家庭消费支出增长带动，欧元区去年第四季度 GDP 终值为环比增长 0.4%，同比增长 1.7%，均符合市场预期。欧元区上季度固定资产投资环比增长 0.6%，家庭消费支出环比增长 0.4%。具体而言，在各成员国中，去年第四季度爱沙尼亚、波兰和立陶宛 GDP 增长较快，环比增速分别达到 1.9%、1.7%、1.4%，希腊 GDP 则环比出现 1.2% 的负增长。

日本 2016 年四季度经济增长 1.2%

日本内阁府 3 月 8 日公布的修正数据显示，2016 年第四季度日本国内生产总值（GDP）环比实际增长 0.3%，高于初次预估的 0.2%，折合年率增长 1.2%。这是日本经济连续第 4 个季度实现环比正增长。数据显示，去年第四季度日本民间企业设备投资环比增长 2%，增幅高于此前估测的 0.9%。其中，出口型企业设备投资增长强劲，电力机械、建筑业、食品制造业的设备投资也出现明显增长。

1-2 月份全国焦炭产量 6926 万吨 同比增长 4.6%

国家统计局 14 日公布 2017 年 1-2 月份规模以上工业生产数据，1-2 月份全国焦炭产量 6926 万吨，同比上涨 4.6%。相比较于焦炭的增长，下游钢铁企业也经历了快速的增长。1-2 月份生铁产量 11354 万吨，同比增长 5.6%；粗钢 1-2 月份产量 12877 万吨，同比增长 5.8%；1-2 月份钢材产量 16655 万吨，同比增长 4.1%。目前，焦炭市场正迎来一个价格变化的转折点，各主产区的焦化企业普遍开始提价。

2 月我国进口原油 3178 万吨 同比增长 6.28%

中国海关最新统计数字显示，2017 年 2 月份我国原油进口量为 3178 万吨，1-2 月为 6578 万吨，与去年同期相比增加 12.5%。2 月我国进口成品油 239 万吨，同比减少 9%，1-2 月累计进口 498 万吨，累计同比减少 5.9%。2017 年 2 月份我国原油出口量为 5 万吨，1-2 月为 54 万吨，与去年同期相比增加 191.7%。2 月我国出口成品油 426 万吨，同比增长 44%，1-2 月累计出口 730 万吨，同比增长 21.6%。

THE Alliance 首推破产保障机制

日前，THE Alliance 联盟发表声明，鉴于去年发生的韩进海运破产事件，联盟推出首创的破产保障机制，将成立一个独立管理的信托基金，管理一笔共同资金，旨在为客户提供最具保障的运送权益。联盟在 4 月 1 日正式运营之前已完成了网络细节，并在船舶共享协议（VSA）中制定了一个“独特的应急计划”。联盟发布公告称，预计该基金将用于在一个或多个成员破产的情况下继续经营。

2016 年东方海外净亏损 2.19 亿美元

2017 年，3 月 13 日东方海外发布 2016 年年度财报，集团 2016 年营业收入 52.97 亿美元（365.76 亿元人民币）；归属上市公司股东净亏损 2.19 亿美元（15.12 亿元人民币）。东方海外表示，在大部分地区增长缓慢而运力过剩下，2016 年多条航线均遇挑战。2016 年全年东方海外航运载货量上升 9.1%，但收益却减少 9.9%。第四季度总货运量同比上升 20.2%，总收入增加 10.3%，报 13.24 亿美元。

慧洋海运 2 月盈利同比减少 95.98%

日前，台湾慧洋海运公布 2 月业绩，公司合并营收为新台币 8.10 亿元，月减 10.64%，年减 7.99%。2017 年 1-2 月合并营收为 17.1 亿元，较去年同期减少 0.29%。慧洋海运表示，由于 2 月份实际营运天数较少，往往是全年营收的淡月，随着市场逐渐复苏，加上 3 月起陆续进入新船交船高峰，有助推升营收。在获利方面，慧洋海运 2 月税前利润为新台币 1538.3 万元，较去年同期减少 95.98%。

远洋运输电商平台 INTTRA 宣布收购 Avantida

全球一流的远洋运输电子商务信息平台 INTTRA 14 日宣布已收购欧洲一流的为海运公司提供空集装箱管理的公司 Avantida。Avantida 总部位于比利时，目前在七个欧洲国家开展业务。INTTRA 进入陆上集装箱物流业务将为新老顾客提供附加价值。Avantida 的核心业务——数字化、自动化的集装箱再利用和调运——为海运承运人、中转站、码头、仓库和其他利益相关方解决重大挑战。

大宇造船正急于出售更多非核心资产

消息人士 3 月 13 日表示，由于对新订单大幅下降的担忧，现金匮乏的大宇造船正在加速其出售非核心资产以改善其财务状况。大宇造船最近签署一份谅解备忘录，将出售其位于首尔市中心的一栋建筑，价值约 3000 万美元。大宇造船还将其出售一家附属公司，其价格约为 180 亿韩元，预计这两起资产销售将于 4 月份完成。大宇造船急于出售其非核心资产，主要是因为其财务状况不断恶化。

浙江省船舶行业 2016 年亏损约 4 亿元

根据国防科工委“全国船舶工业统计信息管理系统”浙江片区 2016 年年报统计数据显示，2016 年浙江省船舶生产企业共完成工业总产值 1191.1 亿元，同比增长 28.0%。主营业务收入完成 562.2 亿元，同比增长 8.6%。在低迷的市场行情下，全行业统计显示利润亏损约 4.1 亿元。2016 年全年，全省完工船舶 464.5 万载重吨，同比下降 12.8%，其中出口完工 424.1 万载重吨，同比下降 2.3%。新接船舶订单 416.5 万载重吨，同比下降 25.51%。

2009 年以来中国关停倒闭船厂 140 多家

据中船工业经研中心统计，2009-2016 年，我国约有 140 多家造船厂关停倒闭，约有 90 多家船厂被兼并收购。2011-2012 年两年间关停的船厂数约有 100 家，被兼并收购的船厂约有 40 家。近两年来，虽然船厂破产倒闭的数量明显减少，但破产企业的规模、影响力明显提高，比如南通明德、舜天船舶、舟山五洲等。2009-2016 年船厂关停倒闭数量最多的是浙江省、江苏省，两省均超过 40 家。

意大利船企 2 月接单量跃居全球第一

2017 年 2 月，全球新船订单量相比 1 月有了显著回升。意大利船企接单量居首，凭 6 艘邮轮订单排名跃居全球第一。克拉克森数据显示，今年 2 月全球新船订单量共计 121 万 CGT，而 1 月新船订单量则为 63 万 CGT。接单量排名第一的是意大利船企，共计 6 艘、61 万 CGT。中国船企排名第二，2 月接获的新船订单量共计 14 艘、25 万 CGT。位居第三的则是韩国船企，接单量共计 5 艘、16 万 CGT。

Chartworld 将在中国船厂订造 6 艘散货船

据悉，希腊船东 Chartworld Shipping 将在中国船厂订造 4+2 艘 82000 载重吨 Kamsarmax 型散货船。Chartworld Shipping 已经为此联系了中船澄西、扬子江船业等船厂。一位船厂高层证实，Chartworld Shipping 确实打算订造 Kamsarmax 型散货船。Chartworld Shipping 订造新船是因为目前船舶价格处于较低水平，预计散运市场将在两年后复苏；当前 Kamsarmax 散货船造价约为每艘 2300 万美元。

达门造船获 6 艘拖船订单

Fortescue Metals Group 子公司 Pilbara Marine 近日在达门造船订造 6 艘拖船，计划部署在澳大利亚的黑德兰港。6 艘 36 米长 ART 85-32W 拖船将由 Robert Allen 设计，该系列拖船将在达门造船位于越南的 Song Cam 船厂建造。2 艘将于 2018 年 10 月交付，剩余拖船将在 2019 年初交付。Pilbara Marine 在去年 5 月获得黑德兰港的拖船业务许可。FMG 每年从黑德兰港口出口的铁矿石在 1.65 到 1.7 亿吨。

山东 1—2 月份沿海港口集装箱吞吐量持续增长

2017 年 1—2 月份，山东省沿海港口货物吞吐量累计完成 2.4 亿吨，同比增长 6.9%。外贸吞吐量继续实现较快增长，累计完成 1.29 亿吨，同比增长 6.89%；集装箱吞吐量累计完成 408.3 万标准箱，同比增长 3.96%。2016 年山东省沿海港口货物吞吐量累计完成 14.29 亿吨，同比增长 6.44%，居全国第二位。外贸吞吐量实现较大幅度增长，累计完成 7.35 亿吨，同比增长 8.3%，居全国第一位；集装箱吞吐量累计完成 2508.75 万标准箱，居全国第三位。

保利可能投资 3 亿美元建设俄罗斯摩尔曼斯克港口

3 月 10 日俄罗斯媒体报道称，中国保利集团可能成为摩尔曼斯克州煤炭码头建设的主要投资者，投资额为 3 亿美元。摩尔曼斯克港口位于俄罗斯西北沿海科拉河口东岸，临近巴伦支海科拉湾，是俄罗斯乃至世界最大的军港之一，也是俄罗斯最大的渔港和北方最大的商港。因受北大西洋暖流影响，港湾终年不冻，可全年通航。港区码头泊位有 20 多个，最大水深约 12m，年吞吐量可达 1000 万吨。



《信息传真》精选航运企业急需的实用的国内外信息为主要内容，为航运企业的经营管理提供全方位服务为办刊宗旨，以“快”、“新”、“精”为服务特色。包涵了综合快讯、市场评述、运价指数、国内外燃油价格、船舶市场等信息。每周一、三出版，为您提供全方位的信息服务。

中国海洋运输情报网主办

电话：（021）65853850-8006

传真：（021）65373125

tong@sisi-smu.org

www.chinashippinginfo.net

欢迎订阅

微信公众号“航运评论”



公众微博



安卓手机 APP



苹果手机 APP



上海国际航运研究中心 Powered by SISI
CHINA SHIPPING DATABASE
中国航运数据库